題北曾陶器正业协会

简报

2014年8月1日 第14期 (总第68期)

湖北省陶瓷工业协会秘书处 电子邮件; hubeitaoci@163.com 湖北建材联合会网站地址; http://www.hbbm.com.cn 电话号码027-87824880

工业和信息化部印发《建筑卫生陶瓷行业准入公告管理暂行办法》

近日,工业和信息化部印发了"工信部原[2014]286号文《建筑卫生陶瓷行业准入公告管理暂行办法》"(以下简称《管理办法》)。该《管理办法》自2014年8月1日起施行,要求各省工业主管部门将符合《建筑卫生陶瓷准入标准》的企业申报材料报送工信部核准。

为加快转变发展方式,防止低水平重复建设,遏制产能过快增长,提高建筑卫生陶瓷行业发展质量和效益,2013年上半年工信部组织编制了《建筑卫生陶瓷行业准入标准》(征求意见稿),广泛征求意见。该稿经征求意见修改后,《建筑卫生陶瓷行业准入标准》于2014年4月1日正式颁布实施。

现将工信部原[2014]286号文全文刊出,以便各会员单位按要求及时申报。

(省协会秘书处)

关于印发建筑卫生陶瓷行业准入公告管理暂行办法的通知

工信部原[2014]286号

各省、自治区、直辖市工业和信息化主管部门:

为规范实施《建筑卫生陶瓷行业准入标准》,加强事中事后监管,便于社会监督,我部制定了《建筑卫生陶瓷行业准入公告管理暂行办法》,现印发你们。

请依据本暂行办法,及时将本地区符合《建筑卫生陶瓷准入标准》的企业申报材料及你单位审核意见(一式两份,并提交电子文档)报送我部(原材料工业司)。

电话: 010-68205596, 68205567 (带传真)

邮箱: yclsjcc@miit.gov.cn

工业和信息化部 2014年7月8日

建筑卫生陶瓷行业准入公告管理暂行办法. doc 建筑卫生陶瓷行业准入公告申清书. x1s

2014年1-6月湖北建筑卫生陶瓷产量及出口量

1—6月, 我省陶瓷砖产量 1.73 亿平方米, 其中, 瓷质砖 1.28 亿平方米, 同比下降 4.06%、陶质砖 4471 平方米, 同比增长 23.09%; 卫生陶瓷产量 854 万件, 同比下降 0.53%。

卫生陶瓷出口 13146 吨,增长 11.7%;出口额 1056.21 万美元,增长 36%。陶瓷砖出口 23611 吨,减少 75.38%;出口额 892.07 万美元,减少 56.44%。

(秘书处)

湖北陶协简报 $oldsymbol{x}$ $oldsymbol{x}$ $oldsymbol{x}$ $oldsymbol{x}$ $oldsymbol{x}$ $oldsymbol{x}$ $oldsymbol{x}$ $oldsymbol{x}$

湘、赣、豫6天内3陶企陷倒闭危局

7月28日,湖南岳阳,华雄陶瓷有限公司,停业两个星期后,因无力偿还欠款,被中南商会大批会员堵门追债,场面很大,惊动政府和公安部门出动调解。华雄陶瓷建于2006年7月,占地400亩,是新墙建材工业园的首家陶瓷企业。

7月25日,江西高安,独城工业园区新澳陶瓷有限公司,其夏姓老板撇下公司员工卷款逃跑,公司陷入倒闭状态。数百员工聚集厂门口,无果,随后上街游行,讨要血汗钱。新澳陶瓷是高安陶瓷工业园区第一家使用天然气的企业,曾被认为是当地企业环保转型的典范。

更早一点的 7 月 23 日,河南内黄,中福陶瓷有限公司被曝出"老板拖欠工资跑路"的消息。据报道,数百工人上午 8 点起将交通阻断讨薪,一直持续至当天中午。中福陶瓷 2008 年投产,是当地政府招商引资的重要企业,其建厂投产一度有"内黄速度"的美称。

短短 6 天之内,从北到南,连续三家陶企或欠薪或陷入"老板跑路"危局。这三家企业,在当地都曾有过一段辉煌,但仍躲不过行业大洗牌的冲击。有行业人士感慨: "怎么说倒就倒了。"

"倒闭潮",不再是危言耸听,优胜劣汰再度考验转型中的建陶企业。

陶城报了解到, 华雄陶瓷事件是因为资金链断裂的问题。

7月27日,陶城报微信接到报料:湖南华雄陶瓷有限公司(下文简称"华雄陶瓷")大门被堵,并有图为证。28日,本报记者前往华雄陶瓷所在地,岳阳县新墙建材工业园求证。

28日9点半左右,记者见到,华雄陶瓷厂门口还拉着白底黑字的长条横幅,书写着"中南商会全体会员强制要求政府归还我会员欠款"。临近厂门边上停着一台推土机,直接堵在厂门口中心位置,截往了进出车辆通道。除此之外,还有10多辆私家车横七竖八地停放在厂门口的空坪上,直接暴晒在烈日下。而华雄陶瓷厂的后门也同样被不少的私家车堵住。

华雄陶瓷厂左侧有一家小超市,小超市的凉棚下坐着许多人。记者上前询问得知,在座的大多都是中南商会的会员,其中一名不愿透露姓名的中年男子向记者道出了事情的始末。

中南商会是由岳阳市中南大市场的商户自发组织而成。其中就包括了中南陶瓷精品城。该名中年男人自称是中南商会的会员,自己经营了多个陶瓷品牌。他透露,他们前天就已经来到了这里,今天是第三天,听说厂里现有的货已经被人包下来了,怕华雄陶瓷欠商会及各商户的钱收不到,所以才急急赶来。

那么,华雄陶瓷是在什么样的背景下向中南商会借款的呢?中年男子透露说,这是去年3月份的事情。当时华雄陶瓷有困难,该企业负责人之一丁进华则向他们的经销商寻求帮忙。中南商会有一位会员,是华雄陶瓷旗下秦韵陶瓷岳阳代理商白某。华雄陶瓷原就欠该代理商几十万元,包括部分货款和返点。所以由他引荐,华雄陶瓷负责人之一丁某与中南商会共同协商借款几百万来付员工的工资。这一年多来,中南商会一直都在与华雄陶瓷协商欠款的问题。

他说,现在华雄陶瓷有一批货,中南陶瓷与华雄陶瓷协调方曾协调以高一点的价格购买。但是这几天却听说已经将这批货包给了岳阳另外一个材料商(并非中南商会会员)。而且价格比中南商会出得要低,所以一急,中南商会的会员才于前天来这里了解情况并协商问题。

华雄陶瓷巨额负债在当地业内已经不是秘密。据华雄陶瓷内部人员透露,华雄陶瓷出现经营与资金问题已经不是一天两天的事情。现在的华雄陶瓷其实已经被几名老板共同承包,并将公司更名为岳阳中原明珠陶瓷有限责任公司。这一年半来,生产线停停开开已经数次。最近一次开密仅开了三个月,在7月16号晚已经停密直至今日。

(来源: 2014.7.29 陶城报微信)

福建闽清陶瓷企业从 252 家减至 42 家

2014年7月7日,福建福州市环保局其官网公布了2014年第二季度福州市环境保护综合行政执法情况,共对42家企业开出罚单60张。其中20余家闽清陶瓷企业上榜,所占数量超过违法被罚企业总数的一半,罚款金额从1万到9万不等。其中吃两张罚单的很多,另福建省闽清中亚陶瓷有限公司、福建省福州中信瓷业有限公司、福建省闽清县溪西陶瓷厂、闽清第一瓷厂四家企业各吃三张罚单,均被处以9万元重罚。这只是闽清县对陶瓷企业进行环保治理的一个缩影。其实从今年年初开始,为推进煤改气工作,闽清县对辖区内的陶瓷企业使出重手,大面积关停陶瓷企业,从高峰时期252家建陶企业,经过不断整治、技改,目前只剩42家,关停、转产转业210家。

2014年2月6日,闽清县人民政府印发《闽清县推进建陶企业"煤改气"工作实施方案的通知》,此前1月份,隆丰陶瓷有限公司已被关停,并禁止其恢复生产。2月份起,关闭拆除蓝天陶瓷,并按高起点、高标准重新规划建设。3月底前富得陶瓷有限公司要完成一条生产线改造,开始使用天然气。6月底前富得、富兴、金陶、溪西等4家建陶企业要全面完成改造,开始使用天然气。6月底前佳美陶瓷企业停产关闭拆除,并按高起点、高标准重新规划建设。7月11日,闽清县人民政府办公室发函《闽清县扎实推进建陶企业煤改气工作》,计划年内改造升级建陶企业2家,煤改气7家建陶企业,示范推动改燃工作,目前,已关停4家陶瓷企业。7月底前大世界陶瓷公司完成一条窑炉改造使用天然气,新产品开发成功后,完成另一条窑炉改造,全面使用天然气。8月底前关闭、收储三鑫达、汇达、昌隆等3家建陶企业,用于市政道路的开发建设。10月底前新东方、欧雅2家建陶企业完成改造,开始使用天然气,并拆除水煤气发生炉。

在巨大的环保压力下,闽清县力促建陶产业转型转移,其建陶产业工业产值占比也从 2012 年时的 53%,降低到现在的 14%。据相关资料统计,2012 年高峰时期,闽清县共有陶企 252 家,然而到 2014 年 5 月,官方统计陶企总数只有 42 家。而据《陶城报》记者调查,7 月 23 日正在生产的陶企约莫只有 30 余家。其中已经完成煤改气的陶企有六七家。其中有位于白金工业园区福建联兴陶瓷有限公司,该公司是目前闽清单条生产线规模最大的建筑陶瓷企业,其董事长尹邦河告诉《陶城报》记者,他们于 2012 年在此建成投产的生产厂,就以天然气作为燃料,来自西气东输的管道输气,对已经完成整改的陶企来说,完全够用。

《陶城报》记者致电闽清县环保局,其工作人员称,使用煤改气,会使燃料成本提高 50%,但煤改气是必须的,现在由于只铺设了部分管道,什么时候管道铺设完毕,什么时候就会全面实行煤改气,时间也就估计这一两年全部完成。这与《闽清县推进建陶企业"煤改气"工作实施方案的通知》中规定,到 2016 年也就是海西天然气管网闽清门气站开通后,陶企全面使用煤改气是吻合的。闽清县环保局局长黄维江在接受当地媒体采访时表示,使用煤气发生炉,产生的主要污染物有粉尘、二氧化硫、含酚废水、煤焦油等,是当地环境的主要污染源,目前可以替代的清洁能源,是天然气。

对使用天然气的陶企,政府现在有何补助政策,尹邦河说,天然气供气价格是 2.95 元每立方米,与福建其它各建陶产区差不多。由于他们企业采用了比较先进的生产设备,相对于未使用天然气的企业,其总生产成本只提高了 7~8%,是可以承受的范围,不过县里对使用天然气的陶企并没有任何补助政策。

(来源: 2014-07-26 陶城报)

湖北陶协简报 第 4 页

高安陶企哪些涨价哪些爆仓?

盛暑难挡"泛高安"陶瓷当前遭遇的寒流:产销率 60%左右甚至更低、部分企业库存爆仓、多家企业资金链告急并被堵厂门、一家企业传闻被宣告破产,这股寒流正在"泛高安"产区蔓延并有加重的趋势,尤其是在喷墨瓷片、抛光砖、西瓦及小地砖领域体现得尤为突出!

市场虽淡,但是仍有一批企业如江西太阳陶瓷、江西精诚陶瓷、江西普京陶瓷等凭借多年的沉淀、 牢固的渠道建设、富有特色的产品体系和良好的市场信誉,产销率依旧能达到 80%左右。

价格降了,销售还是上不来,只好停产

某企业销售人员说"这是我从业这么多年来遇到的最为糟糕的市场表现,而且从今年4月份开始市场突然一下跌入低谷。"一位不愿具名的营销负责人透露,现在有的喷墨瓷片价格掉到3.2元,有的全抛釉的价格掉到22元左右,这是这两年来最低的价位,市场价格拼杀"红海"一片。该人士表示,即使是掉价或者采用授信的营销手段,现在的瓷砖还是卖不动,因为能够"吃货"的经销商库存已经"填饱",终端市场受到新农村建设用地限制及房地产市场不景气的影响,"货"确实难卖。

据《陶城报》记者不完全统计,截止7月中旬,"泛高安"产区已经停线近40条,预计到八月份还有近20条被迫停产。不少厂家乘着农忙季节放假调休,已经不得不停产的企业干脆放长假,工人每月领着七八百块钱工资等候开工的消息。

尽管市场低迷延续了不到三个月时间,一小部分企业开始凸显资金实力薄弱、抗市场压力的能力有限的弱点。记者多次听说某家企业又被欠薪或拖欠经销商款项堵门的事件,本报记者赶到现场时,差不多已达成协议,大部围堵人群散去。然而,某西瓦企业被宣告破产的传闻不断,但本报记者暂时尚未获得相关权威部门的确认,如果情况属实,这将是高安陶瓷企业倒下的第一块"多米诺骨牌"。

品牌企业上演"弯道超车",依然坚挺

"我们现在销售也受到一定影响,但产销率在 80%。"江西太阳陶瓷营销总经理胡尧表示,凭借在佛山多年的历练,"海归派"的背景使得其经营思路开阔、新产品开发嗅觉敏锐、市场把控力强,再加上该公司近 20 年在市场的沉淀,尽管今年新增了一条全抛釉新线,太阳陶瓷仍旧能保持普通仿古、全抛釉、外墙的最好最稳销售及最高价格的记录。

在业界人士看来,自从江西精诚陶瓷联合陶城报举办"高安陶瓷出口论坛"以来,潜心三年终于成功登顶"华中第一出口品牌企业",该公司在佛山陶瓷界已经小有名气。借助该影响力,尽管不少产品价格与高安产区同档次产品高出不少,但是近两年精诚陶瓷国内市场呈现爆发性增长,实现了国内外销售双提升、价格超越大部分同行、品牌化初现成效的"三大突破",被高安市政府赞为高安陶瓷发展模式的典范。因此,业界也将高安陶瓷品牌化"弯道超车"第一人的雅号赠予该公司董事长罗来足。

值得关注的是,江西欧尔玛陶瓷是最早进驻江西的陶瓷企业之一,该公司总经理肖鸿声不仅带领企业取得不俗业绩,还以江西建陶精英联谊会会长的身份,积极深入终端,为淡季市场的高安陶瓷寻找新的渠道和销售模式。

此外,江西欧尔玛陶瓷、江西普京陶瓷、江西华硕陶瓷与江西瑞源陶瓷分别代言浙江籍、佛山籍和江西本土抛光砖企业领衔销售,江西罗斯福陶瓷则在瓷片和抛光砖综合销售排在产区前列,江西金牛陶瓷则是瓷片和仿古综合销售取得不俗业绩的代表,而江西神州陶瓷旗下品牌"路易保罗"依旧保持喷墨瓷片领域单一销量最大品牌位置。

但是由于此次销售最淡所表现的并非"泛高安"产区往年传统淡季时的特征,被高安陶瓷界称为"史上最淡"。高安市委市政府高度重视,召开座谈会,倾听企业发展所遇难题,高安市陶瓷行业协会也发挥自身行业性服务作用,积极配合政府并组织企业成员应对,在企业资金运转困难、用电难题、税收、环保等方面进行帮扶或者给出解决办法。

(摘自: 陶城报微信第 255 期)

湖北陶协简报 第5页

天然气价格持续下跌,能否缓解陶企"煤改气"阵痛?

7月24日,国家统计局公布流通领域重要生产资料市场价格变动情况,液化天然气价格持续下跌,近三月价格已经直落360.4元,跌幅达到7.5%。

时期	单位	本期价格(元)	比上期价格 涨跌(元)	涨跌幅
5月上旬	吨	4790.8	-208.3	-4.3
5月中旬	吨	4736.5	-54.3	-1.1
5月下旬	吨	4772.9	36.4	0.8
6月上旬	吨	4698.8	-74.1	-1.6
6月中旬	吨	4614.3	-84.5	-1.8
6月下旬	吨	4536.9	-77.4	-1.7
7月上旬	吨	4461.5	-75.4	-1.7
7月中旬	吨	4430.4	-31.1	-0.7

天然气价格下降本来对陶企"煤改气"工程是利好消息。但是,迫于环保整治的压力,目前国内部分陶瓷企业已经被迫停工或半停工,整个陶瓷行业或因国家标准过于严苛而经受致命打击。"煤改气"改造工程不仅对陶瓷企业带来了经济负担,更对后期的生产成本造成了巨大的挑战。

目前,各省区市都有压减燃煤任务,各自积极向国家争取天然气供应指标。辽宁法库要求今年年内全县陶瓷产业取缔煤气发生炉;广东清远规定源潭陶瓷工业城、清新云龙工业园在2015年3月31日前全面完成"煤改气"工作;江西高安将限定日期则定在2015年底前。按照肇庆今年起实施的《建筑陶瓷产业转型升级行动计划》要求,全市的63家陶瓷企业268条生产线已全部被列入整改范围,全部陶瓷企业被要求在今年年底前完成"煤改气",或达到清洁生产标准。

然而,今年5月份率先实现"煤改气"的福建省泉州市,而今已出现天然气供应不足而影响企业 正常生产的现象,陶瓷企业陷入了间歇性停窑的困境。

据了解,2013年中国天然气消费量达到1678亿立方米,加上进口气量,全年供需缺口上升至220亿立方米,2014年中国天然气表观消费量将达1860亿立方米。如果全国各地改气行动继续推进,供需缺口将进一步拉大,本该是治霾利器的"煤改气"工程可能成为加剧天然气供应缺口的重要"元凶"。

专家认为,我国应立足国情和现实,将煤炭清洁化利用,治理"散煤燃烧"等问题作为治霾的着力点。专家建议制定压煤目标时,要将天然气这把"好钢"用在刀刃上。由于燃气成本较高和我国天然气供应能力的有限,各地走"煤改气"清洁空气之路必须因地制宜,量力而行,而不能不顾资源约束,一窝蜂大上"煤改气"项目,否则,不但经济上难以承受,也会应天然气供应跟不上产生供应紧张,"上气不及下气"的问题。

(来源: 陶城报微信第 257 期)